
  

  2شناسي  زيست

نشتي سديمي، سديم را به درون ياخته  هاي هاي سديم را از درون ياخته خارج و كانال ـ در هنگام آرامش، پمپ سديم ـ پتاسيم يون » 3«گزينه  -1
طور. با اين تفاوت كه پمپ سديم ـ پتاسيم، پتاسـيم را بـه     پذير است، براي پتاسيم هم همين كنند؛ پس عبور سديم در دو جهت امكان وارد مي
  ها: بررسي ساير گزينه كنند. شتي، آن را از ياخته خارج ميهاي ن كند و كانال ياخته وارد مي داخل

  در هنگام آرامش، ميزان بارهاي مثبت در بيرون ياخته بيشتر از درون آن است. »: 1«ه گزين

  همواره غلظت يون سديم درون ياخته عصبي كمتر از بيرون است.»: 2«گزينه 

كـه يـون پتاسـيم    هاي مثبت در بيرون ياخته بيشتر از درون آن باشد. هنگامي  شود تا مقدار يون هاي پتاسيم، سبب مي خروج يون»: 4«گزينه 
  شود. يابد و اختلاف پتانسيل دو سوي غشا كم مي كمتر از ياخته خارج شود، ميزان بارهاي مثبت در بيرون ياخته كاهش مي

  (افضل) (فصل اول ـ گفتار اول) (متوسط)

متفاوت است؛ چون كلي سـديم   هاي سديم و پتاسيم در دو سوي غشاي ياخته، با حالت آرامش ـ در پايان پتانسيل عمل، غلظت يون» 2«گزينه  - 2
حالت آرامش برقرار است. در ايـن   و دوارد ياخته شده و كلي هم پتاسيم از ياخته رفته بيرون! ولي با اين حال، يه جوري همديگر را جبران كردن

 گرداند. آرامش بازميها در دو سوي غشا را به حالت  حالت، پس از پتانسيل عمل پمپ سديم ـ پتاسيم با فعاليت بيشتر خود، غلظت يون

  ها: بررسي ساير گزينه 

  )70در پايان پتانسيل عمل، اختلاف پتانسيل دو سوي غشا ثابت است ( »:1«گزينه 

  شود.  زيادي در سطح داخلي غشا مصرف مي ATPبه علت فعاليت زياد پمپ سديم ـ پتاسيم، »: 3«گزينه 

اند؛ پس هميشه سديم و پتاسيم، در دو جهت از غشاي نـورون   پ سديم ـ پتاسيم فعال هاي نشتي و پم يادتان باشد كه هميشه كانال»: 4«گزينه 
  (افضل) (فصل اول ـ گفتار اول) (متوسط) كنند. عبور مي

داري كه در دستگاه عصبي مركزي  هاي ميلين ، هدايت پيام عصبي در طول رشتهMSدرست است. در فرد مبتلا به » ج«ـ فقط مورد » 1«گزينه  - 3
و  »الـف «مورد دار است.  ينهاي ميل گوش مغز، سفيدرنگ هست و حاوي رشته تواند با اختلال مواجه شود. دقت كنيد كه رابط سه د، ميقرار دارن

دندريت نورون »: د«دار تشكيل شده است. مورد  هاي عصبي ميلين هاي مخ، از رشته رابط بين نيمكره»: ج«مورد نورون رابط ميلين ندارد.  :»ب«
  (افضل) (فصل اول ـ گفتار دوم) (دشوار)ر خارج از دستگاه عصبي مركزي قرار دارد. حسي بازو د

ها مدتي در معرض محرك ثابت قرار بگيرند؛ بنـابراين، تغييـر شـدت محـرك، از      افتد كه گيرنده ها، زماني اتفاق مي ـ سازش گيرنده» 1«گزينه  - 4
  ها:  بررسي ساير گزينه كند. ها جلوگيري مي سازش گيرنده

  شود.  شود و در نتيجه، اطلاعات كمتري به مغز ارسال مي ها توليد شده يا اصلاً توليد نمي ها، پيام كمتري در آن با سازش گيرنده»: 4«و » 2«هاي  زينهگ

شايد توجه «دقت كنيد: كنند. حالا به اين جمله كتاب  رسان آگاه مي كنند، زيرا ما را از وجود محرك آسيب هاي درد سازش پيدا نمي گيرنده »:3«گزينه 
  شوند. هاي درد دچار سازش مي هاي بويايي برخلاف گيرنده ؛ بنابراين، گيرنده»كنيم. كرده باشيد كه بوي عطر يا غذا را پس از مدتي حس نمي

  (افضل) (فصل دوم ـ گفتار اول) (متوسط)

  د. نكن نادرستي تكميل مي ـ همه موارد عبارت داده شده را به» 4«گزينه  - 5

تواند آن را به پيام عصبي تبديل كند. گروهي  گيرنده حسي، ياخته يا بخشي از يك ياخته است كه اثر محرك را دريافت كرده و مي»: الف« مورد
  هاي غيرعصبي تمايزيافته هستند. از گيرنده ها ياخته

  اند (حواس ويژه). هاي ويژه مستقر شده در اندامو گروهي اند (حواس پيكري)  هاي گوناگون پراكنده ها در بدن ما در بخش گروهي از گيرنده»: ب«مورد 

طـوري كـه    شوند. همچنين سرما يا گرماي شـديد، بـه   هاي دمايي (سرما يا گرما) با افزايش يا كاهش دماي محيط تحريك مي گيرنده»: ج«مورد 
  ها تحريك شود. تواند با محرك ساير گيرنده ك گيرنده، ميكند؛ بنابراين، ي هاي درد را نيز تحريك مي شود، گيرنده ها بتواند باعث آسيب به بافت

كه محرك آسيب رسان وجود دارد، فرد از آن اطلاع داشته  كند كه تا زماني كنند. اين پديده كمك مي هاي درد سازش پيدا نمي گيرنده»: د«مورد 
  (افضل) (فصل دوم ـ گفتار اول) (دشوار)باشد. 

 هـاي  جوانـه  در اتـيلن  توليـد  رأسي، جوانه اكسينِ .شود مي ها آن رشد از مانع و رود مي جانبي هاي جوانه به رأسي جوانه از اكسينـ » 1«گزينه  - 6

هـاي بـدون دانـه توليـد      جيبرلين ميـوه  .شود مي متوقف ها آن رشد جانبي، هاي جوانه در اتيلن افزايش با نتيجه در و كند مي تحريك را جانبي
  متوسط)(فصل نهم ـ گفتار اول) ( (كردي)دهد.  ا در شرايط نامساعد كاهش ميكند. آبسيزيك اسيد رشد گياه ر مي

 

 

 

 

 

 



ـ در ورزشكاران دوي ماراتن مقدار تارهاي كند عضله چهارسر بيشتر از دوندگان دوي سرعت اسـت. در ورزشـكاران دوي سـرعت،    » 2«گزينه  - 7
يشتر است. ميوگلـوبين در ذخيـره اكسـيژن نقـش دارد؛ بنـابراين،      مقدار تارهاي تند عضلات مربوط به دويدن (مانند عضله توأم و چهار سر) ب

  ها: بررسي ساير گزينه باشند. تارهاي كند ذخيره اكسيژن بيشتري نسبت به تارهاي تند دارند و نيز داراي ميتوكندري بيشتري مي

  در تارهاي كند، مقدار ميوگلوبين بيشتر از تارهاي تند است.»: 1«گزينه 

تواند باعث  دهند كه مي تري انجام مي چنين تارهاي كند، انقباضات طولاني تر نسبت به تارهاي تند دارند. هم اي تيره كند، ميان ياخته تارهاي»: 3«گزينه 
  كنند. عنوان منبع انرژي خود استفاده مي اي از اسيد چرب به ها شود. در اين حالت، اين تارهاي ماهيچه اتمام ذخيره گلوكز اين ماهيچه

  صل سوم ـ گفتار دوم) (متوسط)ف(افضل) (. دارند يشتريب ينفس هوازتشوند. تارهاي كند،  تر خسته مي تارهاي تند نسبت به تارهاي كند، سريع»: 4«گزينه 

در غشا  يفرورفتگ يجادبا ا يتوپلاسمس يمتقس يجانور يها ياختهدارند. در  يطيو مح يمركز يدستگاه عصب يداران مانند كوسه ماه مهرهـ » 1«گزينه  - 8
  ها: بررسي ساير گزينه شود. يآغاز م

) 2كند. (زيست يازدهم ـ فصـل    ماهي خط جانبي وجود دارد كه ارتعاشات آب را دريافت مي ها از جمله كوسه در دو سمت بدن ماهي»: 2«گزينه 

). كلاً در سؤالات بخش جانوري هـر  5ل داران وجود دارد. (زيست يازدهم ـ فص  مهره است. دفاع اختصاصي فقط در مهره عروس دريايي نوعي بي
  داران وجود دارد. مهره درلنفوسيت، را ديديد، بدانيد منظور سؤال دفاع اختصاصي بوده و دفاع اختصاصي فقط «و » پادتن«جا كلمه 

ت آبي كه از بـدنش  ماهي غضروفي است. عروس دريايي اسكلت آب ايستايي دارد و در خلاف جه ماهي و سفره اسكلت دروني كوسه»: 3«گزينه 
  كند.  شود، حركت مي خارج مي

  ) (متوسط)تركيبي(افضل) ( .دارند يانكم يجانور يها ياختهدارد.  ياختصاص يرغ يمنيهمه جانداران ا»: 4«گزينه 

 كه دهد مي رخ ييها ياخته در تورژسانس فشار تغيير علت به پاسخ ين. اشود مي برگ شدن تا باعث حساس، گياه برگ به زدن ضربهـ » 2«گزينه  - 9

  )دوم) (آسان گفتار (فصل نهم ـ (كردي) .دارند قرار برگ قاعده در

لانگرهانس نام دارنـد. از بخـش    يراست كه جزا يزبخش برون ر ينها در ب ياختهاز  يها لوزالمعده به صورت مجموع يزبخش درون رـ » 1«گزينه  -10
  ها: بررسي ساير گزينه شوند. يترشح م يننسولگلوكاگون و ا يها لوزالمعده دو هورمون به نام يزدرون ر

هـاي توليـد و    شود؛ نه گلوكـاگون! در واقـع در ايـن افـراد، فقـط ياختـه       ، فقط غلظت انسولين كم مي1در فرد مبتلا به ديابت نوع »: 2«گزينه 
  گيرند. كننده انسولين مورد حمله دستگاه ايمني قرار مي ترشح

  يابد.  ون انسولين افزايش و ترشح گلوكاگون كاهش ميميابد. لذا، ترشح هور گوارش، غلظت قند خون افزايش مي پس از جذب غذا از لوله»: 3«گزينه 

  (افضل) (فصل چهارم ـ گفتار دوم) (متوسط) .يابد يكاهش م ينانسول يرينش يابتدر د»: 4«گزينه 

جـاي اسـتخوان،    داران فاقد استخوان هستند و در اسكلت خود بـه  داران وجود دارد. برخي از مهره ـ دفاع اختصاسي اساساً در مهره» 3«گزينه  - 11
  ها: بررسي ساير گزينه )3ها (زيست يازدهم ـ فصل  ماهي غضروف دارند مانند كوسه

 پاسخ دستگاه ايمنـي  كند و در دفاع اختصاصي ها شناسايي مي هاي عمومي آن ها را براساس ويژگي فقط دفاع غير اختصاصي، بيگانه»: 1«گزينه 

  هايي از انواع ديگر اثري ندارد. فقط بر همان نوع ميكروب مؤثر است و بر ميكروب

  هاي مختلفي را شناسايي كند. ژن تواند به صدها شكل مختلف درآيد و آنتي در مگس ميوه، مولكولي كشف شده است كه مي»: 2«گزينه 

فقط در دفاع اختصاصي شركت دارند. در دفـاع غيراختصاصـي هـم     Tو  Bهاي  لنفوسيت. ياخته فاقد دانه هستند ها ميان يتلنفوس»: 4«گزينه 
  ـ گفتار اول و دوم) (متوسط) 5(افضل) (فصل ) 4هاي سفيد بدون دانه هستند. (زيست دهم ـ فصل  هاي كشنده طبيعي، گويچه ها و ياخته مونوسيت

 ها: بررسي ساير گزينه .دشو مي گياه به زا بيماري عوامل نفوذ از مانع حدودي تا پوستكـ » 4«گزينه  -12

   .است رسان عوامل آسيب برابر در مانعي آب، حفظ بر گياهان، علاوه مسن هاي اندام در پنبه چوب : بافت»1«گزينه 

  .دارند نقش ها آن از محافظت در كه كنند مي ترشح تركيباتي زخم، به پاسخ در : بعضي گياهان»2«گزينه 

   متوسط)نهم ـ گفتار دوم) ((فصل  (كردي) .دارند نقش گياهخواران دور كردن در : آلكالوئيدها»3«گزينه 

شـود.   هاي ديپلوئيد موجود در بساك، دانه گرده نـارس ايجـاد مـي    از تقسيم ميوز ياخته»: الف«صحيح است. » د«و » الف«ـ موارد » 2«گزينه  -13

). جـانوران  7كند (زيست يـازدهم ـ فصـل     توز اسپرم توليد ميزنبور نر جانوري هاپلوئيد است و با فرايند مي»: ب). «8(زيست يازدهم ـ فصل  

  هاپلوئيد توانايي تشكيل تتراد و تقسيم ميوز را ندارند.

  ). 8كنند (زيست يازدهم ـ فصل  هاي زايشي با تقسيم ميتوز دو گامت نر در لوله گرده ايجاد مي ياخته»: ج«

ها باقي مانده و با تقسيمات ميتوز متـوالي   كند كه يكي از ياخته و چهار ياخته ايجاد ميدهد  هاي بافت خورش، ميوز انجام مي يكي از ياخته»: د«

  ) (دشوار)8و  6. (افضل) (فصل )8(زيست يازدهم ـ فصل  كند. كيسه روياني را ايجاد مي



  ها: ررسي ساير گزينهب .دهند يتتراد م يلهمتا از طول كنار هم قرار گرفته و تشك يفام تن ها 1 يوزدر پروفاز مـ » 1«گزينه  -14

  و هم در مرحله آنافاز ميتوز وجود دارد. 1ها هم در مرحله آنافاز  امكان با هم ماندن كروموزوم»: 2«گزينه 

  شود.  هاي دوك كوتاه مي ) طول گروهي از رشته2و  1در مرحله آنافاز (آنافاز ميتوز، آنافاز »: 3«گزينه 

  (افضل) (فصل ششم ـ گفتار سوم) (متوسط)شود.  يم ديپوشش هسته در پرومتافاز ناپد»: 4«گزينه 

 افقـي  رشـد  موازات به ساقه اين .دارد جانبي و انتهايي جوانه هوايي ساقه همانند و كند مي رشد خاك زير افقي طور بهزمين ساقه ـ » 2«گزينه  - 15

  متوسط)( اول)گفتار هشتم ـ (فصل  (كردي)كند.  مي توليد ها جوانه محل در جديدي هاي پايه خاك، زير در خود

حلقه سوم مربوط به پرچم مي باشد كه از ميله و بساك تشكيل شده است. در كيسه گرده بساك، تقسيم كاستمان رخ داده و گرده ـ » 3«گزينه  -16

 متوسط) ( دوم)گفتار  هشتم ـ(فصل  (كردي)نارس توليد مي شود. 

 تقسـيم  شود. از مي ايجاد و كوچك بزرگ ياخته دو تخم، تقسيمِ نخستين شود. در مي تشكيل تخم ياخته پي در پي تقسيم از رويانـ » 1«گزينه  -17

 .است رويان منشأ ياخته كوچك. كند مي ايجاد را مادر گياه و رويان بين ارتباط كه آيد مي وجود به بخشي بزرگ، ياخته

  (كردي) (فصل هشتم ـ گفتار سوم) (متوسط)

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 3«گزينه  - 18

  دهد. : گياه داوودي در روزهاي كوتاه پاييز گل مي»4«و  »1« گزينه

  (افضل) (فصل نهم ـ گفتار دوم) (متوسط) دهد.  گياه شبدر در تابستان گل مي»: 2«گزينه 

 امـا  ،)فيمن بازخورد( كند مي ممانعت LH و FSH شدن آزاد از آن اندك افزايش كند؛ مي ايفا را متضاد نقش دو واقع در استروژنـ » 3«گزينه  -19

) مثبـت  بازخورد( شود مي پيشين هيپوفيز از  LHو  FSHزيادي مقدار شدن آزاد براي محركي آن، باره يك افزايش دوره، چهاردهم روز حدود

  .شود تبديل زرد جسم به انبانك هماند باقي ،انتخمد در شود مي باعث ها، هورمون مقدار در ناگهاني تغيير اين

 متوسط)( دوم)ر گفتا هفتم ـ(فصل  (كردي)

  )(فصل هفتم گفتار اول (آسان (كردي)ها مربوط به دستگاه توليد مثل زنان است.  زامه لقاح براي مناسب محيطي ايجادـ » 4«گزينه  - 20

  ها اثر مثبت دارد. روي رشد آن يتوكينينسها اثر منفي دارد و هورمون  ـ آبسيزيك اسيد روي رشد جوانه» 4«گزينه  -21

  (فصل نهم ـ گفتار دوم) (آسان)(كتاب همراه علوي) 

  (آسان) (كتاب همراه علوي) (فصل هفتم ـ گفتار سوم)ت است. سسيهاي دروني بلاستو ـ تشكيل لايه زاينده جنيني بر عهده ياخته» 4«گزينه  - 22

 كارهـاي  انجـام  و نيـاز  مـورد مواد  ساخت رشد، مانند گذرانند. كارهايي مي مرحله اينترفاز در را خود زندگي مدت بيشتر ها ياختهـ » 2«گزينه  - 23

 نسـبت  G2مرحله .مانند مرحله مي اين در زيادي زمان مدت ها ياخته و هاست ياخته رشد مرحلهG1.شود مي انجام مرحله اين در ياخته معمول

 (كردي) .شود مي انجام سيتوپلاسم كاستمان) تقسيم يا هسته (رشتمان تقسيم ايندفر است. در تقسيم ياخته دو تر كوتاه اينترفاز، قبلي مراحل به

  متوسط)(فصل ششم ـ گفتار اول) (

 تـن  فام برابر دو ياخته آن ياخته بروند، يك به شوند جدا هم از كه اين بدون ها تن فام همه آنافاز مرحله در براي چندلادي شدن اگرـ » 4«گزينه  - 24

 كرد.  ايجاد را وضعيت اين تقسيم دوك هاي رشته تخريب با توان آزمايشگاه مي بود. در خواهد تن فام فاقد ديگر ياخته و داشت خواهد

  متوسط)(فصل ششم ـ گفتار سوم) ( (كردي)

 بررسي ساير گزينه ها: ـ » 1«گزينه  - 25

تراگـذري   هـا،  ديـواره مـويرگ   از را سفيد هاي چهگوي عبور گويند. فرايند مي ايمني تحمل عوامل خارجي برابر در ايمني دستگاه پاسخ عدم به

 متوسط)(كردي)(فصل پنجم ـ گفتار دوم) ( نامند. مي طبيعي كشنده ياخته دارد، نقش اختصاصي غيردفاع  در كه را نامند. لنفوسيتي مي

 

 

 

 

 

 

 


